中考化学总复习化学实验专题——《气体的制取和收集》教案
【设计思路】

本课旨在通过对气体和收集的专题复习，让学生掌握三大气体实验室制法的原理、装置和收集方法，学会用科学的方法去分析推理、解决实际问题。对有难度或较发散性的问题进行小组讨论的形式，培养学生的合作意识，对一些习题的分析，由学生自行表达，有助于培养学生的口头表达能力及分析问题的能力。
【教学目标】

1、知识与技能：

（1）学会根据反应物的状态和反应条件选择气体发生装置；

（2）学会根据气体性质选择气体收集装置。

2、过程与方法：

（1）通过复习、比较、归纳等方法对获得的信息进行加工；

（2）能积极思考、主动交流，清楚地表达自己的观点，养成良好的学习习惯与方法。

3、情感、态度与价值观：

（1）通过对实验的设计和改进，提高学生的创造思维能力，养成勤于动脑的好习惯。

（2）通过学习中找规律，规律中体验成功，进而体会到化学学习的乐趣。

【教学重点】

制取气体的发生装置和收集装置

【教学难点】

气体制备时仪器选择、设计实验方案，并对气体收集方法进行探索，提高学生的实验能力和思维能力。

【教学准备】

PPT教学课件

【教学时数】

1课时

【教学设计】

	教学过程
	教  师  活  动
	学 生 活 动
	设计意图

	导入
	通过近三年中考考点分析引入，我们已经学习了实验室制O2、CO2、H2的原理，请用化学方程式表示出来。
	书写三个化学方程式。
	引入课程，并复习三种重要气体的实验室制取原理及气体的三种收集方法。

	课件展示
	一、常见的仪器

展示实验室常用的几种仪器。

（提问）收集气体的方法有哪几种，各适用于怎样的气体？
	观察并指认仪器名称及用途。

回忆旧知识并回答。
	观察实物，思考并回答

培养学生对知识的迁移和运用能力。

	思考
	二、气体的制取装置

1、发生装置

问：实验室常用的气体发生装置有几类？分别指出实例和适用范围。气体的发生装置如何选择？
	回答问题：

①反应物的状态；

②反应条件。

	回忆两种重要的发生装置。

	情境设计
	1、小明在做二氧化碳的制取和性质实验时，气体未收集满，试管中已经没有气泡产生了。该如何改进？

2、小红在做二氧化碳的制取和性质实验时，实验做完后，试管中还不断有气泡产生。这样太浪费了，有没有什么好办法？
	观察、思考，回答问题。
	通过对实验的设计和改进，提高学生的创造思维能力养成勤于动脑的好习惯。

	观察装置
	课件展示：三种固液反应不需加热型实验装置，说说各自的特点。
（练习）
	1、装置简单；

2、便于随时添加反应物；

3、便于添加液体反应物，便于控制反应。
	通过实验装置回忆旧知识，对装置进行分析，活跃课堂思维能力。

	小结
	气体发生装置的选择决定于：

(1)反应的条件(2)反应物的状态
	师生小结。
	整理知识。

	思考
	2、气体的收集装置
实验室气体收集的方法、装置、实例及适用范围。
	根据提示思考并回答。
	

	
	指导分析三种改进后气体收集装置的使用方法。
	积极思考并回答教师提问。
	通过对实验的设计和改进，提高学生的创造思维能力，养成勤于动脑的好习惯。

	教学过程
	教  师  活  动
	学 生 活 动
	设计意图

	练习
	课件展示气体制取和收集相关2013、2014、2015中考题练习。
	完成练习。
	对复习的内容进行课堂练习，培养学生对知识的迁移运用能力。

	小结
	课件展示实验室收集气体的多种方法
	
	

	课堂反馈
	课件展示相关练习。
	完成练习。
	对复习的内容进行课堂练习，培养学生对知识的迁移运用能力。

	课堂总结
	 
	 
	 

	作业布置
	 
	 
	 


【教学反思】

